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  0.-  PRESENTACIÓN: ¿Que es el proyecto ILEX?

El proyecto ILEX surge en el I.E.S. Galileo (Valladolid), como una iniciativa para atender las necesidades de infraestructura informática de un centro de educación secundaria. Esta iniciativa parte de un estudio realizado en el curso 2002-03, donde se realizó una pormenorizada detección de necesidades a medio/largo plazo, así como la evaluación de un largo periodo de tres años previos, desde el año 2000, donde se habían ido probando las alternativas disponibles, con diferentes grados de  éxito. La solución planteada, basada en un sistema de terminales ligeros apoyado en un servidor de Internet/intranet propio para el centro, se implantó durante el curso 2003-04, como Proyecto de Innovación Educativa, si bien llevaba funcionando experimentalmente desde el curso 2001-02, como una más de las soluciones que se probaron. En este período contamos con la inestimable ayuda técnica de otros centros de Canarias y Baleares, en los que se  habían puesto en marcha con éxito sistemas similares. Tras el citado curso 2003-04 y el siguiente 2004-05, se fue ampliando el desarrollo del proyecto, superando las expectativas iniciales y distribuyéndose en Internet los materiales, conforme éstos se iban produciendo. Paralelamente, varios CFIEs de la región se interesan en difundir la experiencia, realizándose  algunas presentaciones, de las que surgen más centros interesados en utilizar el proyecto ILEX.  Gracias a los diferentes medios de difusión, diferentes centros se interesaron por repetir la experiencia, e incluso, por colaborar en el desarrollo, lo que dio origen a la estructura de ILEX como un proyecto libre y abierto de colaboración intercentros. En el curso 2005-06, la Dirección General de Infraestructuras de la Consejería de Educación decide comprobar la funcionalidad de la experiencia ILEX en condiciones mas amplias, por lo que se han ido implantando centros pilotos hasta cubrir cada provincia de la comunidad y se han establecido mecanismos de colaboración de la Dirección General de Formación e Innovación Educativa para la formación del profesorado participante.

ILEX es, por tanto, una solución, de profesores/as, para profesores/as (y el resto de la comunidad educativa, naturalmente), al objeto de solucionar los principales problemas informáticos que ocurren en nuestros centros de secundaria, con mecanismos que, técnica y económicamente, estén al alcance de todos ellos. 

Nuestro planteamiento, por tanto, está tan adaptado a las especiales condiciones de un instituto de educación secundaria que no es adecuado para gestionar una oficina o utilizarse, tal cual, en otros niveles educativos. Aunque es posible adaptar ILEX a otros fines, y de hecho se esta haciendo, existen ya abundante número de sistemas similares adaptados a otros entornos, como por ejemplo, educación primaria, donde se han desarrollado con éxito otros sistemas gemelos a ILEX en cuanto a planteamiento general, si bien más afinados a las condiciones específicas de este nivel educativo.

  1.-  JUSTIFICACIÓN:  Análisis de la situación actual en los cetros de secundaria.

1.1.- EXPECTATIVAS SOBRE LAS TIC EN LA EDUCACIÓN



El proyecto ILEX parte de un estudio realizado en el IES Galileo de Valladolid, para tratar de prever el escenario de trabajo docente a medio plazo, con la introducción de la informática como herramienta de trabajo habitual en aulas convencionales. Este estudio ha servido para sacar a la luz importantes cuestiones pendientes en el desarrollo de la  "inmersion digital" que aguarda al profesorado:

1.1.1.- ESCENARIO DE AULA A CORTO/MEDIO PLAZO: Se esbozan algunos puntos, sin entrar en tecnicismos: 

· Los centros y el profesorado no puden mantenerse aislados del avance tecnológico, porque ello redundaría en una posible merma de la calidad de las enseñanzas ofertadas. El ritmo a que la sociedad demanda la introducción de las TIC como herramienta habitual en las aulas se ha acelerado, provocando que los planteamientos a medio/largo plazo se deban convertir en planificaciones a corto/medio plazo.

· Respecto a los contenidos, es previsible que se vayan desplazando del formato papel al soporte informático, sobre todo, al formato web. Muchos contenidos se impartirán apoyados en páginas web o similares, utilizando como programas, los que se usen para manejarse en Internet. A medida que las páginas web se van volviendo más interactivas, se irá generalizando la posibilidad de usarlas en más partes de las asignaturas. Algunos contenidos requerirán programas específicos, aunque el mundo de los programas "clásicos" se decanta a gran velocidad hacia formatos navegables (applets, etc).

· Los ejercicios y prácticas que realizará el alumnado se llevarán a cabo cada vez más en un ordenador, tanto la escritura de textos de cualquier clase como aquellos que conlleven cálculos.

· Los programas utilizados por cada asignatura tendrán, en pocos años, tanta o más importancia que los libros de texto actualmente, viéndose como muy posible que sean necesarios varios por cada asignatura. Será preciso que el alumnado disponga de ellos, más los materiales desarrollados específicamente por el profesorado, para poder aprender los contenidos impartidos, por lo que podríamos llegar a tener unos 15 programas por curso de 10 asignaturas a una media de 1'5 programas por asignatura. Dado que, a diferencia de los libros, el software debe renovarse a un ritmo muy rápido, los costes familiares se dispararían. Sin embargo, el "pirateo", que ahora es moneda corriente, no se puede considerar una solución "para siempre" y en un futuro cercano será un riesgo inasumible que un profesor/a "pase" los programas a su alumnado. Tal como ya ocurre con las fotocopias de libros, es previsible que las empresas vayan imponiendo el respeto a la legalidad. Actualmente,  los centros educativos pueden llegar a tener acceso a condiciones económicas especiales, pero tal situación no implica que los centros puedan distribuir los programas así adquiridos sin incurrir en problemas legales y será difícil pedir a las familias que adquieran todo ese software.

· Es previsible que, en un horizonte de 3 a 5 años sea imprescindible garantizar servicios de intercomunicación informatizada dentro de la comunidad escolar, accesibles desde los hogares y con finalidad pedagógica tanto o más que administrativa (notas, matrícula) y de control (faltas). Para ello, los centros deberán disponer de servidores que garanticen esas funciones con la debida seguridad y confidencialidad.

1.1.2.- EL ORDENADOR COMO HERRAMIENTA DIARIA DEL ALUMNO/A EN SU CASA: DISPONIBILIDAD DE MEDIOS.

· ALUMNADO: El estudio citado incluía un analisis de la realidad existente en cuanto al alumnado, siendo relevantes los siguientes hechos: 

· Algo mas del 75% del alumnado dispone de medios informáticos en su casa, pero el uso de los medios informáticos públicos (bibliotecas, centros cívicos, etc), es poco frecuente.  Se puede, por tanto, empezar a plantear una utilización obligada del ordenador al alumnado, como herramienta de trabajo en su casa, con ciertas precauciones: antes de imponer una "inmersión digital" completa es preciso establecer medidas compensatorias para un porcentaje minoritario, aunque importante, de alumnado que no dispone de medios. 

· El acceso a internet llega a casi el 30% de los hogares del medio urbano. La situación está, en este aspecto, mucho menos madura, a pesar del rápido creciemiento que se observa.

· El uso más frecuente de internet sigue girando en torno a las páginas web. El alumnado tiene escasas habilidades a la hora de hacer otros usos de internet, salvo el uso del messenger y chat. Por tanto, el medio más indicado para desarrollar materiales y reutilizar los existentes, son las páginas web.


Por ello, se pueden extraer como conclusión que, con las debidas precauciones, es posible suponer al alumnado en situación de utilizar generalizadamente el ordenador como herramienta, especialmente para acceder a contenidos en formato web y siempre que el centro proporcione acceso a los mismos (internet/intranet), evitando caer en situaciones discriminatorias.

· PROFESORADO: La disponibilidad de medios es mucho menor en el profesorado, curiosamente, ya que, como media, disponemos de menos ordenadores y de mayor antigüedad. Se presentan situaciones muy desiguales, con una minoría, que dispone de buenos equipos, formación y un interés continuo, frente a una mayoría, que representa la posición contraria. En los niveles de ESO y Bachillerato, la aplicación de estrategias que incluyan TIC en el propio aula es realmente testimonial. Respecto al uso de medios informáticos en los centros, se perciben tres tipologías de problemas que lo dificulta:

· La falta de disponibilidad de los propios recursos informáticos, derivada de una insuficiente dotación informática y agravada por la falta de recursos económicos para las permantes renovaciones de tanto material como sería necesario.

· Problemas derivados de dificultades en el uso (los virus, errores, alteraciones de configuración, etc.) que pueden llegar a convertir en un calvario el uso de un aula de ordenadores para un profesor/a que no sea técnico en la materia. Las dificultades en garantizar un mantenimiento en condiciones, se centran especialmente en el software ("cuando se rompe un monitor se lleva a reparar, pero ¿quien asegura que todos los iconos siguen en su sitio mañana?"). Este problema tiene un importante efecto de desánimo que evita siquiera el planteamiento de introducir sistemáticamente las TIC en las programaciones.

1.2.- PROBLEMÁTICA TÉCNICA

1.2.1.- EQUIPOS INMERSOS EN UN MEDIO CARACTERIZADO POR EL USO “HOSTIL”

· MAL USO DELIVERADO DE LA FALTA DE RESPETO AL MATERIAL (RESPECTO DE OTROS ENTORNOS DE USO DE LAS TIC). Sin más comentarios: no llegaremos al nivel de “agresividad” de las aulas abiertas en la universidad, donde se han dado casos de robar incluso los discos duros y las memorias, pero nuestros “usuarios” no corresponden precisamente al perfil de los más interesados en que el equipo siga funcionando cuando suena el timbre de salida. Las actitudes de falta de respeto al profesorado, que se ven con tanta frecuencia tiene también un reflejo en el maltrato al material, como es lógico.

· APRENDER SUPONE COMETER ERRORES, y, mas allá de la docencia de los contenidos puramente informáticos, lo cierto es que la posibilidad de cometer errores forma parte inherente del proceso de aprendizaje y nuestros equipamientos no están preparados, en general, para este medio, ya que trabajamos con sistemas diseñados mayoritariamente para su uso en entornos no educativos. Si el ratón se hubiera inventado en centro de secundaria, se vendería con el tubo de pegamento para evitar que te roben la bola.

  

En más de un centro, estos problemas llevan a soluciones del estilo de cerrar las aulas de ordenadores o restringir el acceso de tal forma que se mantengan en buen estado por falta de uso.

1.2.2.- VIRUS Y OTRO SOFTWARE DAÑINO: Los virus representan, junto con los errores de usuario, la mayor parte del trabajo no planificado en administración de sistemas, con una tendencia muy acusada, además, a ir incrementándose tanto la frecuencia de los ataques como las importancia de las consecuencias. El miedo a los virus es uno de los factores que más incitan al profesorado no técnico a evitar las aulas de ordenadores. Actualmente, además del los virus, existen cada vez más tipos de programas que ralentizan el funcionamiento de los equipos (adware, etc).

1.2.3.- DIVERSIDAD Y ANTIGÜEDAD DEL MATERIAL INFORMÁTICO: A pesar de los esfuerzos que se hacen, tanto por los centros como por la administración, los equipamientos de nuestros centros distan mucho de tener los ritmos de renovación más deseables, tanto en tiempo como en número de equipos. El problema se agrava conforme aumenta el número de equipos. Así, es común encontrar aulas con varias clases de equipos diferentes, con prestaciones frecuentemente muy dispares. Esto, por un lado, disminuye la efectividad de los recursos (nunca puedes usar todos los ordenadores para una determinada actividad, solo los que la soporten), a la vez que aumenta las labores de mantenimiento, al no poderse poner en práctica pautas de trabajo generalizadas.

1.2.4.- ASEGURAR LA DISPONIBILIDAD PERMANENTE. Paralelamente a las dificultades descritas, existe, dentro de la minoría de profesorado que utiliza las TIC, lo que se conoce como “el síndrome de la central nuclear”, es decir, la exigencia de que absolutamente todos los recursos informáticos estén operativos a toda capacidad y en todo momento, lo que “ahorra” al profesorado la tarea de planificar sus actividades (“pues ahora nos vamos a Internet a ver esto mismo”). Aunque este tipo de planteamiento podría ser un ideal, desgraciadamente, ni la calidad de los equipamientos ni la disponibilidad de personal técnico lo facilita

1.2.5.- SEGURIDAD Y CONFIDENCIALIDAD, NUEVOS RETOS. Obviamente, la apertura de las redes de los centros a Internet y los previsibles requerimientos de comunicación centro-hogar, plantean una problemática completamente nueva para los/as coordinadores/as de recursos informáticos, en lo tocante a la seguridad y la confidencialidad de los datos. Este terreno, habitualmente poco conocido, supone uno de los mayores problemas a resolver, tanto por sus implicaciones legales como por su dificultad técnica.

1.3.- PROBLEMÁTICA DE GESTIÓN: ECONOMÍA Y LEGALIDAD

1.3.1.- ADQUISICIÓN DE EQUIPOS SUFICIENTES. Se calcula que el ideal sería una media de dos personas por ordenador en aulas convencionales, 15 puestos en aulas de ordenadores y  una cantidad variable en laboratorios, bibliotecas y espacios similares. La cantidad total difícilmente será inferior a un centenar de equipos en cualquier centro de tamaño medio. Incluso con un planteamiento más pobre, como el realizado en el IES Galileo (6 equipos por aula, 8 por laboratorio), el montante total es mucho más elevado del número de equipos disponibles actualmente en los centros. Por ello, muchos centros deberían hacer frente a adquisiciones prácticamente masivas en un plazo cercano, algo francamente difícil de asumir.

1.3.2.- RENOVACIONES PERIÓDICAS DE EQUIPAMIENTO. Al problema de la adquisición de equipos, hay que sumar que, con las pautas de uso actuales, éstos quedan obsoletos en un plazo de 3 a 5 años, por lo que, una vez realizado el esfuerzo de la adquisición, el centro se ve inmerso  en una dinámica de gasto continuo y elevado, sin aparente límite temporal. Al gasto en renovación de hardware se debería añadir, además, el de renovación de software.

1.3.3.- UNA DELICADA SITUACIÓN LEGAL DE LOS CENTROS EN LA ADQUISICIÓN DE SOFTWARE. La misma dinámica de adquisición-renovación permanente se da en el mundo del software, que,  hasta ahora, se ha venido soslayando mediante el “pirateo”. Aunque la administración llega a acuerdos con algunas grandes compañías, es virtualmente imposible garantizar a los centros la adquisición de todo el software propietario que  deseen a precio cero, por la extremada variedad de planteamientos que tienen los docentes.  Continuando mas allá, incluso en los casos en que existe algún tipo de acuerdo entre la administración y empresas del software, ninguna permite la difusión de ese mismo software propietario desde el centro al alumnado. Volviendo a la situación más generalizada, la del “pirateo”, se trata de una realidad con pocos visos de poderse continuar eternamente: gracias a la capacidad para penetrar redes ajenas, muchas grandes empresas de informática disponen ya de los medios para poder conocer con precisión los programas almacenados de un equipo cualquiera, siempre que este conectado a Internet. Actualmente, todos los ordenadores están "identificados" mediante un numero de serie existente en su procesador y el sistema Windows-XP ya esta preparado para informar a Microsoft sobre su "instalación legal", siendo, de todos modos, tan sólo los primeros pasos que se dan en este sentido. Windows Vista ahonda más en esta situación, detectando cualquier situación ilegal que ocurra, tanto en cuanto a software como en cuando a contenidos, etc, y los siguientes desarrollos en el sector pretenden seguir haciendo más difícil aún el uso de software pirata en los ordenadores que tengan conexión a Internet. Desde el punto de vista legal, los responsables de la situación en que viven los centros son el director/a y responsable de medios informáticos, así como los jefes/as de departamento en sus área de competencia respectivas. 

1.3.4.- INSUFICIENCIA DE PERSONAL ESPECIALISTA DEDICADO. Las labores de mantenimiento, en especial respecto al software, se van convirtiendo, poco a poco, en el talón de Aquiles de cualquier centro educativo donde se quiera hacer un uso permanente de recursos TIC, especialmente, tras la irrupción de las redes LAN. Para el número de ordenadores previsiblemente necesarios, el número de usuarios y el tipo “agresivo” de uso que recibirían, cualquier empresa en idéntica circunstancia dispondría de un departamento especializado en Informática o una subcontrata de mantenimiento, sin embargo, esta situación es impensable en los centros, que han de “apañarse” con una persona, a lo sumo, y dedicada solo parcialmente, a estas tareas. La necesidad por reducir los requisitos de mantenimiento es, pues,  perentoria, en cualquier planificación que introduzca amplia mente los recursos informáticos en un centro.

1.4.- PROBLEMÁTICA DOCENTE

1.4.1.- FALTA DE CONFIANZA EN LOS SISTEMAS. Ante la situación actual, es lógico que muchos profesores/as desconfíen de la utilidad pedagógica de una hora en un aula de ordenadores. Es común encontrarse, a llegar a ella, con que existen problemas técnicos, desde los de poca monta, pero que suponen continuas interrupciones y pérdidas de tiempo, hasta otros, que el profesor no tiene porqué saber resolver, pero que dificultan la clase, y, con frecuencia, derivan en cierto menoscabo del respeto por parte de los alumnos. En muchos centros, solo los/as mas “aguerridos” se atreven a la experiencia de llevar un grupo de la ESO al aula de ordenadores.

1.4.2.- FALTA DE AUTOCONFIANZA. Gran cantidad de profesores/as sufren el llamado  “SINDROME DEL PODIO PERDIDO”, al ver a sus alumnos/as defenderse mucho mejor ante un ordenador. Esta situación hace que muchos docentes sientan perdida la tradicional posición de “superioridad intelectual” que define los roles profesor-alumno dentro de un aula, provocando una cierta “alergia” a acudir con un grupo a un aula de informática.

1.4.3.- FALTA DE PAUTAS DE TRABAJO EN AULA USANDO TIC. Las aulas de ordenadores son percibidas como un tipo de territorio “distinto” al aula convencional, donde ya se tienen aprendidas las formas de trabajo. Algunos sistemas, como las WebQuest, tratan de proporcionar al docente formas de trabajo que integran las TIC como herramienta, pero, en general, el profesorado no sabe muy bien como sacar todo el  rendimiento posible al equipamiento informático, quedándose en usos bastante elementales.

1.4.4.- FALTA DE UN PATRÓN DE USO UNIFICADO, TANTO DENTRO DEL CENTRO COMO DESDE FUERA DE EL: MÁS NUEVOS RETOS. Entre el profesorado que sí usa las TIC como herramienta habitual, se plantea cada vez más la necesidad de poder trabajar desde casa con todos los recursos del centro, así como la conveniencia de que el funcionamiento de los equipos sea lo más homogéneo dentro del centro. Esto último evita situaciones en que determinada tarea solo se puede hacer con un determinado equipo, que, frecuentemente, está muy demandado, lo que dificulta la planificación de las actividades dentro de una materia.

  2.- PLANTEAMIENTO DE SOLUCIÓN: Requerimientos para el sistema



Las conclusiones obtenidas a partir del estudio realizado en el IES Galileo, se centraron en dos áreas: un plano técnico y un plano humano. 

· En el plano humano,  la estrategia de trabajo debe ser “LLEVAR INTERNET A LAS GRUPOS, MAS QUE LOS GRUPOS A INTERNET”, convirtiendo los ordenadores en una herramienta más de todas las aulas.  Por otro lado, es impensable pedir a los centros y a las familias la adquisición y renovación de varios programas por asignatura, por lo que aquellos programas que sean considerados como herramientas necesarias deberían elegirse gratuitos y de libre difusión, para ser ofrecidas por los centros a su alumnado en condiciones adecuadas de actualización y legalidad.

·  En el plano técnico y organizativo,  es preciso encontrar sistemas que amplíen las posibilidades de uso, reduzcan las necesidades de mantenimiento de los equipos, prolonguen su vida útil y estén "lo mas blindados posible", respecto a los virus y a la avalancha de errores de uso previsibles en un uso generalizado.  Desde un punto de vista técnico, la minimización del mantenimiento a través de los siguientes objetivos:

· Uso de sistemas que estén lo mas “blindados” posible frente errores, lógicos en un alumnado que esta aprendiendo.

· Eliminación del problema de virus, usando sistemas lo más robustos posible frente a los virus 

· Diseño de mecanismos de instalación de software que permitan una recuperación total, simple y prácticamente inmediata en cualquier caso de problemas.

· Instalación centralizada de los programas, que elimine la problemática derivada de cada puesto.

· Reutilización de los ordenadores existentes, prolongando su vida útil al máximo posible físicamente y planteando mecanismos que permitan evitar el continuo gasto en la renovación de equipos (perfectamente útiles, por otro lado).

· Utilizar conjuntos de ordenadores homogéneos en cada aula/laboratorio/etc (“mejor iguales que un poco menos viejos”), para reducir problemas y optimizar soluciones.

· Legalización completa de la actual situación respecto al software instalado, insostenible a largo plazo, garantizando, además, la posibilidad de compartir materiales y programas con todo el alumnado, sin cortapisas legales.

· Acceso a los materiales educativos desde cualquier punto, dentro o fuera del centro, por los mismos mecanismos (interface).



Aunque todas estas condiciones parecen perfilar un cuadro imposible de satisfacer, existen actualmente sistemas que proporcionan la práctica totalidad de las condiciones requeridas por este escenario educativo, garantizando, por añadidura, la necesaria flexibilidad para adaptarse a las variopintas situaciones que plantea el medio educativo. Estos sistemas, agrupados en lo que técnicamente se denomina Software libre, están compuestos de programas que se caracterizan por:

· Ser gratuitos, y se desarrollan bajo licencias legalmente establecidas con el fin de asegurar que seguirán siendo gratuitos en el futuro. 

· Admitir su difusión sin restricciones legales y sin limitaciones

· Incluir en el propio sistema, los mejores conjuntos de herramientas para manejo de Internet y ofimática, sin necesidad de ningún "reciclaje técnico" de importancia.

· Permitir más modos de trabajo que los actualmente existentes, incluso funcionar en un ordenador sin instalarse ni modificar el software que pudiera haberse instalado previamente.

· Poder organizarse en torno a servidores especializados "a toda prueba", invulnerables a los virus y especialmente resistentes al mal uso. Estos servidores permiten centralizar la organización e instalación de los programas, reduciendo los problemas de mantenimiento.

· Permitir la reutilización del software completamente obsoleto, con excelentes rendimientos y sin coste económico.

· Permitir modificarse y adaptarse sin trabas legales ni coste económico.



El máximo exponente del software libre es el sistema LINUX, que incluye un conjunto ingente de programas gratuitos y equiparables al mejor software comercial existente. Además de cumplir con las características especificadas para el software libre, se pueden reseñar algunas más, de especial interés para la comunidad educativa:

· Dispone del máximo nivel de seguridad frente a malos usos, dado que, en diseño esta basado en la filosofía contraria al Windows (“todo esta permitido”). Sin embargo, los sistemas UNIX en general (y LINUX en particular) están diseñados, desde un principio, bajo la filosofía de la seguridad y la confidencialidad como premisa fundamental, por lo que las incidencias son, en la práctica, inexistentes. 

· En Linux no hacen falta antivirus: no existen virus para Linux. En el IES Galileo no se ha registrado virus alguno en los servidores Linux (no así en el servidor Windows de la Junta) y se repelen una media mensual de 500 ataques de otro tipo realizados desde el exterior del centro, haciendo un total aproximado de unos 18000 (que tengamos contabilizados) desde que se instaló el sistema por vez primera.

· Su adaptabilidad ha permitido tener disponibles entornos para los puestos de trabajo, cuyo funcionamiento y aspecto se ha preparado de tal forma que los usuarios/as puedan disfrutar de una transición sin esfuerzo. Actualmente, el sistema operativo LINUX puede operar en los puestos de trabajo con la garantía de asegurar la compatibilidad con la base de documentos y archivos desarrollados anteriormente en plataformas como MS-Office. 

· Se han creado versiones especialmente preparadas para los ordenadores en uso dentro del mundo educativo, pudiendo, además, prepararse con facilidad sistemas adaptados a cualquier centro, tipo de alumnado, etc. En particular, se pueden incrementar hasta el extremo las posibilidades de seguridad frente al mal uso, impidiendo a los usuarios no solo dañar el sistema, sino incluso modificarlo en lo más mínimo. Esto consigue que “todos los días, las cosas estén igual (iconos, programas, etc)”.

· Permite a los centros educativos ofrecer gratuita y legalmente servicios ahora difícilmente asumibles por su elevado coste (servicios de correo electrónico, alojamiento web, prestaciones de intranet, seguridad, etc), así como optimizar los recursos económicos dedicados a equipamientos informáticos. 

  3.- DESARROLLO 

	
	
Una red ILEX incluye un servidor único, un amplio conjunto servicios, gran número de terminales ligeros y los habituales equipos de funcionamiento autónomo tanto Windows como Linux  (departamentos, sala de profesores/as, etc).  
	


3.1.- SISTEMA DE TERMINALES

OBJETIVO: 

· Dotar a cada espacio del centro de sufiente número de ordenadores.

DESARROLLO:



La solución adoptada actualmente, consiste en equipar cada aula o laboratorio con un grupo de 6 a 11 puestos Pentium obsoletos, (P100 en su mayoría reutilizados), que sólo tienen instalado el software mínimo para la conexión con un servidor X-Windows. En éste reside todo lo demás: escritorio, aplicaciones, conexión a internet, recursos compartidos, etc.  El sistema operativo instalado en cada puesto es una versión ILEX de mínimo tamaño, mientras que el servidor dispone de una versión mucho mas ampliada de ILEX. Es importante hacer hincapíe en que los programas, no sólo están instalados en el servidor (solamente), sino que, además, SE EJECUTAN EN EL SERVIDOR. El terminal tan solo presenta las pantallas que el servidor elabora. Se puede decir, gráficamente, que los puestos funcionan como "el espejo de Blancanieves", muestran un aspecto y una funcionalidad que se genera en otro sitio (el servidor), pero convencen a quien esta delante de que su puesto es un ordenador convencional. El resultado práctico es que los puestos obsoletos funcionan a la velocidad del servidor, no a la suya propia.  El sistema ILEX esta específicamente pensando para realizar este tipo de tareas, consiguiéndose rendimientos muy altos: el servidor ILEX del IES Galileo da servicio a mas de 200 puestos, aunque no todos están en funcionamiento a la vez. Una distribución aproximada de éstos incluye 22 aulas convencionales de ESO (con 6 puestos por aula), laboratorios de Ciencias Naturales (12 puestos por laboratorio), biblioteca (6 puestos), aula móvil (7 puestos) y dos aulas polivalentes (11 puestos).  Tras la implementación, ha quedado asegurado que:

· Las aulas con ordenadores disponen de conjuntos homogéneos, reduciendo sustancialmente la problemática de las mismas. 

· El mantenimiento está centralizado, incluyendo la instalación de programas y la instalación del software de los puestos. Los discos duros de los terminales se obtienen del servidor en una sola operación, desde una imagen de disco centralizada.

·  No se da incidencia alguna de desconfiguración en los terminales, salvo averías físicas (fallo de cableado, monitor, etc).

· Ni el software de los terminales ni los propios terminales necesitan ser renovados, tan solo el servidor. Las renovaciones de software del servidor tampoco precisan ampliarlo, sino, al contrario, consiguen mayor velocidad. Las ampliaciones del servidor sólo son precisas al aumentar el número de puestos (se necesitan unos 60-80Mb RAM por puesto encendido simultáneamente). 

· El sistema no permite a los usuarios alterar la configuración del mismo, ni ningún detalle del escritorio, menús, etc. Por si acaso alguno lo consiguiera, cada noche se destruyen todos los usuarios y se vuelven a crear, limpiando todo a su paso.


Los puestos se obtienen gratuitamente gracias a la colaboración de la Junta de Castilla y León (material aportado por la Consejería de Fomento, coordinación gracias a la Dirección General de Infraestructuras de la Consejería de Educación).

3.2.- SERVIDOR DE INTERNET: 

OBJETIVO: 

· Alojamiento del sitio web público del centro, en las mejores condiciones posibles de espacio, rapidez de acceso y seguridad.

DESARROLLO: 

· Aloja el sitio web público del centro, con la información institucional, páginas web públicas de las asignaturas, etc.

· Las páginas web del centro se pueden editar en el mismo navegador en que se ven, sin necesidad de programas ni conocimientos de HTML o similar. Para ello se requiere una identificación especial, de la que disponen automáticamente todo el profesorado. El sitio web del centro dispone de diferentes “micrositios”, donde se esta experimentando con varios planteamientos, asignados a diferentes responsables que trabajan independientemente, coordinados por un “webmaster”.

· Otros servicios: irc (chat) y correo electrónico (en fase de pruebas). 

3.3.- SERVIDOR DE INTRANET:

OBJETIVOS:

· Acceso a los materiales educativos desde cualquier punto, dentro o fuera del centro, en las debidas condiciones de fiabilidad y seguridad.

· Utilización de un solo interfaz para todas las funciones, educativas y administrativas del centro.

DESARROLLO:

· Como medio de comunicación alumnado-profesorado, en dos niveles:

· Profesor/a-alumno/a, mediante 

·  foros individualizados

·  transferencia individualizada de documentación

·  recepción individualizada de trabajos

·  Profesor/a-grupo, mediante:

·  foros de debate en grupo

·  transferencia de documentación/información al grupo

·  recepción de trabajos

·  realización de ejercicios vía web

·  calendario-agenda de asignatura

·  correo electrónico

El profesorado dispone de información continua y consistente sobre el nivel de uso que el alumnado a su cargo hace de las herramientas web a implantar.

· Como medio de comunicación centro-casa

· Almacenes privados de documentos para todos el profesorado. 

· Almacén privado de documentos para cada alumno/a y asignatura de la que está matriculado, bajo control del profesor/a responsable de dicha asignatura.

· Control de faltas de asistencia en tiempo real. La posibilidad de acceder a las notas está ahora mismo en desarrollo.

· Para simplificar las tareas de manteamiento, el sistema dispone de una mecanismo centralizado de adquisición de datos provenientes de secretaria.

3.4.- INTEGRACIÓN DE LOS PUESTOS DE DEPARTAMENTO Y SALAS DE ORDENADORES DE PROFESORES: 

OBJETIVO:

· Integrar otros equipos informáticos hasta formar una estructura completa, adaptada y flexible, permitiendo a los equipamientos previamente existentes utilizar los servicios que proporciona una red ILEX.

DESARROLLO:



Una red ILEX está diseñada para convivir con otros equipamientos informáticos hasta formar una estructura completa, integrada y flexible. En el IES Galileo, como ejemplo de una red educativa, se pueden encontrar integrados también los habituales equipos de sala de profesores/as, bibliotecas, así como todos los ordenadores departamentales, tanto  funcionando  con Windows, con Linux e, incluso, y con ambos a la vez, que usan la red del centro para acceder a internet/intranet, impresoras, etc. Entre éstas, se pueden encontrar una fotocopiadora conectada a red o una impresora de red laser color. 

3.5.- SEGURIDAD Y OPTIMIZACIÓN DEL RENDIMIENTO DE LA CONEXIÓN A INTERNET. 

OBJETIVOS:

· Garantizar la seguridad de la red de centro frente a ataques del exterior

· Mejorar el rendimiento de la conexión a internet del centro.

DESARROLLO:

· Un servidor ILEX integra uno de los más avanzados sistemas de seguridad (cortafuegos), autoconfigurado y sin necesidad de prestarle atención permantente.  Por otro lado, el diseño integral del sistema, como todos los sistemas UNIX/Linux, está basado en la premisa de mantener bajo estricto control tanto a los programas de usuarios como a las comunicaciónes del sistema, lo cual le confiere gran robustez.  ILEX automatiza tambien otras tareas como copias de seguridad, etc

· Dado que la mayoría de centros sólo podemos optar por conexiones a internet de calidad media o doméstica, el servidor ILEX incluye tambien mecanismos de optimización del rendimiento de la conexión a internet, entre los que se encuentra, por ejemplo, un servicio DNS propio, accesible para todo el centro de forma local, lo que agiliza la navegación web al reducir los accesos al exterior a los mínimos imprescindibles, sin usar caches que pueden reducir otros parametros de eficicacia. El servidor ILEX tambien realiza las tareas de routing y enmascaramiento de paquetes que habitualmente se encomiendan a los modem-router ADSL baratos incluidos en las conexiones ADSL y que son menos eficientes.

3.6.- MODULARIDAD, ESCALABILIDAD Y ADAPTACIÓN A LAS NECESIDADES DE CADA CENTRO.


Un ILEX es un sistema modular y escalable, es decir que, si no precisa de todos los servicios que ofrece, puede utilizar solo aquellos servicios que le sean necesarios al centro, ampliándolos cuando lo desee. Algunos ejemplos que se vienen dando en diferentes centros y que ilustran la escalabilidad del sistema, podrían ser:

· Servidor web público, que aloja el sitio web del centro, evitando la publicidad molesta e, incluso, inapropiada, que incluyen los alojamientos web gratuitos y garantizando un acceso desde el propio centro a sus páginas web a la máxima velocidad posible (via LAN) y sin cortes por problemas de los proveedores de internet (Telefónica, etc).  

· Todos los servicios web (internet e intranet), en idénticas condiciones que el ejemplo anterior.  Esta posibilidad está muy difundida entre centros de Aragón y Andalucia que utilizan ILEX como servidor de internet.

· Todos los servicios web (internet e intranet), junto con los mecanismos de seguridad y optimización de la conexión a internet.  Este modelo es especialmente útil para un centro donde no se requieren terminales.

· Solamente como servidor de terminales ligeros, pero sin los demás servicios.


Todas las posibilidades anteriores se puede combinar entre sí. Tambien es posible empezar por condiciones de uso muy básicas (servidor web público, por ejemplo) e ir dando uso a más servicios con el paso del tiempo, según crezcan las necesidades del centro, siendo importante remarcar que, para incrementar los servicios en uso, no es preciso ningún cambio en la configuración del equipo.  

  4.- USANDO ILEX

4.1.- OBTENER ILEX


ILEX se obtiene libre y gratuitamente desde el sitio web del proyecto, en un solo CD. Al ser software libre, también puede copiarlo y distribuirlo de forma completamente legal.

4.2.- PROBAR ILEX SIN ALTERAR SU ORDENADOR


Puede probar ILEX sin necesidad de instalarlo, ya que se distribuye en forma de LIVE-CD. Un live-CD puede arrancar su ordenador y usar todo el sistema SIN TOCAR SU DISCO DURO. Este modo de funcionamiento trabaja de forma idéntica a como lo haría si se instalara en disco duro, pero sin alterar para nada lo que tenga en su ordenador (programas, documentos, configuración), lo que hace posible probar todas las prestaciones y funciones de ILEX sin miedo a causar daño alguno a su equipo o a sus datos. Tenga en cuenta que, al usar al propio CD como disco duro, ILEX funcionará con algo más lentitud que lo haría estando instalado en disco duro y requerirá una maquina rápida y con cierta potencia (P-IV con 512Mb RAM es adecuado, si bien puede arrancar con algo menos de memoria). Este modo de trabajo no esta diseñado, por tanto, para uso continuo.

4.3.- INSTALAR ILEX


ILEX dispone de procedimientos de instalación sencillos y automatizados, que se autoconfiguran en función de sus necesidades, ya desee instalarlo como servidor de centro, como terminal o en un ordenador convencional que trabaje de forma autónoma. En ningún caso necesitará conocimientos previos de Linux para instalarlo. 



REQUISISTOS DE HARDWARE PARA EL SERVIDOR: Si va a utilizar ILEX como servidor web (internet y/o intranet) y de comunicaciones,  puede funcionar en una máquina reutilizada sin problemas, llegando, incluso, a correr en un P-II con 128Mb RAM y discos duros IDE antiguos. Sin embargo, si desea utilizarlo como servidor de terminales, necesitará una maquina acorde con el número de terminales que tenga previsto implantar en su centro. Aproximadamente, para un número de terminales superior a 10 debería contar con un servidor con dos procesadores reales (no dual core), y unos 60-80 Mb de RAM por terminal, mas unos 256 Mb RAM como base. Actualmente, muchos centros ILEX que utilizan todas las prestaciones que ofrece, utilizan servidores AMD Dual Opteron,  perfectamente al alcance de sus presupuestos, con excelentes resultados.

4.4.- TRABAJAR CON ILEX

Trabajar con ILEX no requiere de una formación previa específica, ni a nivel de usuario ni de administrador: 

· Para los usuarios/as, empezar a trabajar con ILEX es prácticamente inmediato, ya que su aspecto visual se ha adaptado a los procedimientos de uso que habitualmente se manejan por los usuarios, tales como los modos de uso de las ventanas o el funcionamiento de los programas más comunes (tratadores de textos, hojas de cálculo, etc). ILEX puede usar los documentos habituales de los ordenadores Windows (imágenes, textos, etc), y viceversa 

· Para los administradores/as, realmente, no existen casos de instalación de servidores tan completos y, a la vez, tan simplificados como el de ILEX y los mecanismos de autoconfiguración realmente le aíslan de conocer a fondo la administración del sistema. Por otro lado, la atención que requiere un servidor ILEX es mínima, y la experiencia nos ha demostrado que pasan los meses sin tener que “acordarse de él”.


Es preciso hacer constar que las posibilidades pedagógicas de la intranet sí pueden requerir de una mínima formación, para poder extraer todas su potencial.

  5.- OTROS ASPECTOS DEL PROYECTO ILEX


Este tipo de sistemas, que ya han sido adoptado para educación por comunidades autónomas como, por ejemplo, Valencia (otras como Extremadura o Andalucía, optan por sistemas similares pero menos eficientes), se sitúa ahora mismo como una de las áreas de mas rápida expansión en el sector de las nuevas tecnologías, por sus indudables ventajas. Es interesante exponer la disponibilidad a colaborar que hemos encontrado en la comunidad del software libre que nos han ofrecido su apoyo técnico tanto en el desarrollo de las soluciones técnicas expuestas como en la formación interna del profesorado. Esta característica, la de existir una comunidad internacional facilita soluciones técnicas de forma altruista, por la misma filosofía del software libre, no por ser la última reseñada es la menos importante y marca una diferencia fundamental con los entornos basados en intereses comerciales, ya que consideramos que se ajusta mucho más al espíritu de la comunidad educativa, donde el factor más importante es, precisamente, la vocación docente y el deseo de compartir tus propios conocimientos con las generaciones venideras. En el IES Galileo, centro del que parte el proyecto ILEX, hemos podido comprobar con mucha frecuencia la ventaja que supone esta situación, empezando por que la misma iniciativa nos fue facilitada por Daniel Rodríguez, administrador de red en un centro de Ibiza, quien nos explicó, paso por paso, como ponerla en marcha. De hecho, el mismo espíritu que impulsó a otras personas a poner su esfuerzo a nuestra disposición, es el que nos ha llevado, junto a los demás centros que participan, a compartir el resultado de nuestros experiencias en el proyecto ILEX.

  6.- DIFUSIÓN 


La difusión, actualmente, se realiza a través de diversas vias:

· La página web del proyecto, donde encontrar todo el material, manuales y cursos.

· Un CD con todo lo necesario para poner en marcha un servidor ILEX sin necesidad de conocimientos previos de Linux. 

· La lista de correo de asistencia a los centros que adoptan ILEX.

· Charlas de presentación, especialmente las realizadas en los CFIEs.

· Indudablemente, la comunicación "boca a boca", que, probablemente, es a la que más confianza presta el profesorado.


A fecha marzo de 2007, la Dirección General de Infraestructuras de la Junta de Castilla y León ha dotado a 6 provincias con centros piloto ILEX (Valladolid, León, Palencia, Burgos, Soria y Zamora) y está previsto que las demás provincias también dispongan próximamente de un centro piloto. Paralelamente, tenemos constancia de varios centros que han adoptado ILEX por su propia iniciativa en nuestra comunidad autónoma, Aragón, Andalucia y varios paises de Iberoamérica. 

  7.- DIRECCIONES WEB DE INTERES

	
	PROYECTO ILEX:  www.proyectoilex.org
	


Centros promotores del proyecto ILEX:
IES GALILEO: 
www.iesgalileo.org

C.SAGRADA FAMILIA:secundaria.safa-grial.com
SISTEMAS DE TERMINALES:
terminales.hispalinux.es
MAS INFORMACIÓN SOBRE LINUX:

Distribuciones Linux en que se basa ILEX:
DEBIAN:
www.debian.org






KNOPPIX:
www.knopper.net
Software educativo para Linux:


KDE Edu: 
edu.kde.org






DEBIAN Edu:
wiki.debian.net/DebianEdu
Asociaciones de Usuarios de Linux : 

Hispalinux: 
www.hispalinux.es






BULMA:
www.bulma.net
Documentación técnica en castellano:

Proy. LUCAS: 
es.tldp.es
  8.- ANEXO FOTOGRÁFICO
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Aula de secundaria con 6 terminales ligeros.
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AULA DE TERMINALES MÓVIL:
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Página de una asignatura en la intranet del centro. Se pueden ver las principales funciones disponibles desde la intranet: control de faltas e incidencias, documentos de la asignatura, colección de enlaces web, agenda, carpeta de almacenamiento personal, etc.

Ejemplo de sitio web desarrollado mediante el sistema wiki integrado en ILEX, con una presentación profesional, realizado de forma cooperativa y con un esfuerzo mínimo.
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