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ENCUENTRO DE VERANO 2010. 
HOJA INFORMATI   VA

Las aulas y los centros educativos no pueden ser espacios  cerrados que caminen de   espaldas al   mundo.        Durante el curso 2009 -  2010 Concejo Educativo de CyL ha tratado de ver distintas perspectivas en esta dirección. En este encuentro del día 1 de julio, se recogen experiencias que nos sugerirán posibilidades de intervención el futuro. 

Es esta una jornada abierta en todas sus sesiones, a la que podrá asistir cualquier persona, profesional o no, que esté interesada en una educación alternativa. 

Programa
 9,30 > Presentación 

10 > "Lecciones aprendidas del largo camino hacia un aprendizaje colaborativo efectivo empleando Tecnologías de la Información y las Comunicaciones". 

Ponente: Yannis Dimitriadis Damoulis, Catedrático de Ingeniería Telemática, Coordinador del grupo GSIC/EMIC de "TIC en Educación" de la Universidad de Valladolid 

12.30 > Intercambio de experiencias y proyectos de intervención del curso 2009-2010 y pequeño “Mercadillo de experiencias” (rincones de cada experiencia en el aula para ampliar en la que se desee) 

16 > "Acción educativa y la participación infantil: la ciudad de los niños"

 HYPERLINK "http://www.concejoeducativo.org/ecrire/articles.php?id_article=344" \l "Accioacuten" . 

Ponente: Isabel Andrés Greciano del grupo La ciudad y Los niñ@s del Movimiento de Renovación Pedagógica Acción Educativa de Madrid. 

18.30 > "Soberanía alimentaria y currículo escolar"

 HYPERLINK "http://www.concejoeducativo.org/ecrire/articles.php?id_article=344" \l "alimentaria" ; 

Ponente: Henar Gómez Melgar, miembro de Entrepueblos, Licenciada en Ciencia y Tecnología de los Alimentos e Ingeniera Técnica Agrícola en Industrias Agroalimentarias, actualmente Técnica de Proyectos de Educación al Desarrollo en EHNE-Bizkaia.
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  Lugar: Valladolid. IES Galileo. C/ Villabáñez, s/n. Valladolid
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  Comida y servicio de guardería, comunicándolo o dejando aviso, antes del 29 de junio en: correo@concejoeducativo.org.
Organiza: Concejo Educativo de Castilla y León. 
Certificación de la Universidad de Valladolid o de la Junta de Castilla Y León. 


