 Plan de trabajo sobre Igualdad del Género 

Curso 08-09 

IES Galileo

Durante este curso se trató de tomar conciencia de la importancia que tiene el incluir la figura de la persona responsable de igualdad e iniciar algunas actuaciones que fueran encaminadas a ello. 

En el caso del IES Galileo, es el AMPA la encargada de representar esta figura, que, aunque haya una madre dentro del Consejo Escolar que hace esta función, de hecho, “no personalizamos en nadie más que para que exista la figura como representante legal”.

En el año 2009, organizamos varias actividades:
La primera en marzo. Fue una charla titulada "Los ciclos de la mujer", e impartida por Carmen Escribano,  experta en temas de salud de la mujer.

La convocatoria se hizo coincidir con la celebración del 8 de marzo.

Durante el mes de febrero y culminando en marzo, se realizó un trabajo en torno a los mitos y falsas creencias en torno a la violencia de género. Se partió de una encuesta  a alumnado realizada en colaboración con la profesora de Educación para la Ciudadanía y a las familias de 1º de la ESO. Se contrastaron los resultados con los falsas creencias que hay en torno a la violencia. Los resultados se analizaron y debatieron en sesión abierta a la Comunidad educativa con el apoyo de Lara del Olmo, agente para la Igualdad y Trabajadora Social.

Los resultados de las encuestas fueros expuestos en los tablones del Centro, junto a los mitos y falsas creencias. Adjuntamos como anexo la presentación que se utilizó en la sesión abierta.
Esta convocatoria se realizó el 26 de marzo, haciéndola coincidir con la proyección de los cortos “Encarna” y “Un sueño imposible”, alusivos al tema.

En marzo, también, participamos en el Día Diferente que organiza el alumnado, con una actividad titulada "Yo tiendo y entiendo". Se trataba de llamar la atención sobre el reparto de tareas y el tipo de colaboración de l@s jóvenes en casa. 

En mayo una jornada sobre "Estereotipos sexistas", impartida por Azucena Muñoz, Trabajadora para la Igualdad de Oportunidades.

Este curso proyectamos la película "Más fuerte que su destino" el 23 de noviembre con motivo del día contra la violencia de género.
Por último, a lo largo del año se organiza una Tertulia Literaria que desde la Asociación, en colaboración con la profesora encargada de la Biblioteca y dirigida a toda la comunidad educativa. Elegimos libros relacionados con la temática de mujer o escritos por mujeres.
“La mujer habitada” de Gioconda Belli.
“Nosotras que perdimos la paz” de Llum Quiñonero.
“El corazón helado” de Almudena Grandes.
“Hijas de la arena” de Ana Tortajada.
“Esperadme en el cielo” de Maruja Torres.
